



Il Responsabile Unico di Progetto

Gara europea a procedura telematica aperta, per l'affidamento dei servizi tecnici di ingegneria e architettura inerenti al coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione, la direzione lavori relativi all'intervento di **RISTRUTTURAZIONE EDILE ED IMPIANTISTICA PRESSO L'AREA DI RICERCA DI NAPOLI 1.**

CIG: B070ACB7DE

CUP: B52F23000020001

Chiarimenti al 17.03.2024

Quesito 1

Con riferimento al Criterio A, Sub-Criterio A.1 dell'allegato B.1 Criteri di Valutazione, la Scrivente chiede se gli importi da considerare ai fini della valutazione siano quelli relativi alla parcella o al valore delle opere progettate.

Risposta

Il Sub-Criterio A.1 dell'allegato B.1- Criteri di Valutazione si riferisce all'importo contrattuale dei servizi tecnici analoghi.

Per servizi analoghi si intendono i servizi di direzione lavori e/o di direttore operativo e/o di ispettore di cantiere e/o di coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione in cui siano presenti contemporaneamente almeno due delle seguenti categorie di cui al DM 17/06/2016:

- IA.03 (grado di complessità 1,15);
- E.20 (grado di complessità 0,95);
- IA.02 (grado di complessità 0,85);
- combinazioni di Id di grado di complessità superiore.

Quesito 2

Con riferimento all'All.B2 - Offerta tecnica si chiede conferma che le ID opere indicate in fondo a pagina 2 del modulo (S.03 – S.04 – V.02) sono frutto di un refuso non trovando riscontro con le categorie ed ID riportate nella restante documentazione di gara.

Risposta

Con riferimento all'All.B2 - Offerta tecnica, i codici ID Opere corretti sono: E.20, IA.02, IA.03.

Quesito 3

Con riferimento al criterio B1.2 - Adeguatezza delle risorse messe a disposizione in relazione al gruppo di lavoro riportato nell' ALL.B1 Criteri di valutazione si chiede se due o più professionalità richieste ai fini del raggiungimento punteggio tecnico possano essere ricoperte da un unico soggetto che ne abbia le qualifiche.

Risposta

Si riscontra positivamente il quesito. Con riferimento al criterio B1.2, possono essere valutati più requisiti richiesti anche se in possesso di un unico soggetto.



Quesito 4

Sempre con riferimento al criterio B1.2 - Adeguatezza delle risorse messe a disposizione in relazione al gruppo di lavoro riportato nell' ALLB1 Criteri di valutazione si chiede se, ai fini dell'ottenimento del relativo punteggio, il Professionista iscritto nell'elenco dei certificatori energetici debba essere iscritto negli elenchi della Regione Campania o se possa essere iscritto in altri elenchi regionali.

Risposta

Ai fini dell'attribuzione del punteggio per il possesso del requisito di iscrizione nell'elenco dei certificatori energetici non è discriminata l'elenco regionale al quale il professionista è iscritto.

Quesito 5

Relativamente al criterio A.1 - Grado di pertinenza ed omogeneità dei servizi proposti in contesti affini si chiede in quale arco temporale debbano essere stati svolti i 3 servizi analoghi richiesti.

Risposta

Con riferimento all'All.B2, Criterio A.1 - Grado di pertinenza ed omogeneità dei servizi proposti in contesti affini, non è richiesto un limite temporale allo svolgimento del numero massimo di tre servizi analoghi svolti se non quello di essere ultimati anteriormente alla data di pubblicazione del bando.

Quesito 6

In merito al pagamento della marca da bollo da € 16,00, si chiede se ne basti solo una oppure essendo la domanda di partecipazione composta da 17 pagine ne servano 5, 1 ogni 4 pagine.

Risposta

L'imposta di bollo è disciplinata dal D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642, il quale, all'articolo 5, dispone che "il foglio si intende composto da quattro facciate, la pagina da una facciata". L'imposta di bollo è dovuta per ogni foglio.

Quesito 7

Considerando che la scrivente società intende partecipare alla Gara in oggetto quale Mandataria di un Costituendo Raggruppamento con altra Impresa, con riferimento alla documentazione amministrativa ed ai requisiti di partecipazione, si chiedono i seguenti chiarimenti:

- 1) Relativamente ai requisiti di capacità tecnica e professionale di cui all'art. 6.3 del disciplinare (servizi di punta), premesso che il requisito deve essere ricoperto dal Raggruppamento nel suo complesso e che sono ammessi raggruppamenti "sovrabbondanti", si chiede se il requisito si ritenga soddisfatto se ricoperto dalla sola Mandataria;
- 2) Relativamente all'imposta di Bollo, si chiede se, in caso di più domande di partecipazione (una per ogni componente del raggruppamento), sia sufficiente una sola marca da bollo o se sia necessario presentare una marca da bollo per ogni domanda.

Risposta

1) Premesso che, come chiarito dal Consiglio dell'ANAC nella seduta del 14/11/2018, il divieto di frazionamento riguarda il singolo servizio di ogni "coppia di servizi" di punta relativi alla singola categoria e ID che deve essere espletato da un unico soggetto. Per i diversi ID, per cui sono richiesti i servizi di punta, deve essere consentita la dimostrazione del requisito anche da parte di differenti componenti del raggruppamento; non è esigibile, infatti, la dimostrazione del requisito per tutte le ID da parte di un solo componente del RTP.



Consiglio Nazionale delle Ricerche

Pertanto, relativamente ai requisiti di capacità tecnica e professionale di cui all'art. 6.3 del disciplinare (servizi di punta), è ammissibile che il requisito sia soddisfatto dalla sola mandataria fermo restando che:

1. ai sensi dell'art. 39 dell'Allegato II.12 del Codice, restano valide le disposizioni dell'art. 68 dello stesso Codice che, al comma 11, prevede: *“I raggruppamenti e i consorzi ordinari di operatori economici sono ammessi alla gara se gli imprenditori o altro raggruppamento che vi partecipano, oppure gli imprenditori consorziati, abbiano complessivamente i requisiti relativi alla capacità economica e finanziaria e alle capacità tecniche e professionali, **ferma restando la necessità che l'esecutore sia in possesso dei requisiti prescritti per la prestazione che lo stesso si è impegnato a realizzare ai sensi del comma 2. Si applicano in quanto compatibili le disposizioni contenute nell'allegato II.12”***;
2. la responsabilità sull'intera esecuzione contrattuale è **solidale**.

2) Sul secondo quesito, per ciascuna offerta è prevista la presentazione di un'unica domanda di partecipazione.

Nella configurazione RTI, la domanda dovrà essere compilata per i campi e dati di capogruppo e mandanti e sottoscritta con le modalità di cui al disciplinare. Ovvero:

- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE costituiti, dalla mandataria/capofila;
- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE non ancora costituiti, da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o il consorzio o il gruppo.

Per quanto riguarda l'imposta di bollo, disciplinata dal D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642, essa è dovuta per ogni foglio (quattro facciate).

Quesito 8

In riferimento ai requisiti di capacità tecnico professionale pag 14 del disciplinare di gara, si chiede se possano essere soddisfatti anche mediante incarichi di progettazione sempre per le categorie indicate,

“benché la stazione appaltante possa fissare, nell'ambito della propria discrezionalità, requisiti di partecipazione ad una gara di appalto e di qualificazione più rigorosi e restrittivi di quelli minimi stabiliti dalla legge, purché tali prescrizioni si rivelino rispettose dei principi di proporzionalità e ragionevolezza, non limitino indebitamente l'accesso alla procedura di gara e siano giustificate da specifiche esigenze imposte dal peculiare oggetto dell'appalto. Tuttavia, la ratio alla base delle specifiche previsioni del Codice e delle linee guida [Linee guida n. 1] preclude la possibilità di richiedere esclusivamente servizi identici a quelli oggetto dell'affidamento” (Comunicato del Presidente del 14 Dicembre 2016 recante alcune indicazioni interpretative sulle Linee guida n. 1 «Indirizzi generali sull'affidamento dei servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria») (cfr. Delibera 43/2018)” (Anac n. 4596/2021).

Risposta

Si riscontra negativamente. La stazione appaltante, nell'ambito della propria discrezionalità, ha fissato i requisiti descritti nei documenti di gara in considerazione della peculiarità dell'appalto.



Quesito 9

Al punto B1.1 dei criteri di valutazione "Adeguatezza dei profili in relazione alla qualificazione professionale" viene richiesto, per l'attribuzione del punteggio massimo, il possesso della certificazione UNI EN ISO 9001:2015 da parte di tutti i componenti dell'RTI.

SI CHIEDE SE LA STESSA DEBBA ESSERE POSSEDUTA ANCHE DAL SINGOLO PROFESSIONISTA FACENTE PARTE DEL RAGGRUPPAMENTO.

Risposta

Nell'Allegato B 1 "Criteri di valutazione delle offerte", nella descrizione del sub-criterio B1.1 "Adeguatezza dei profili in relazione alla qualificazione professionale" è precisato che "tutti i concorrenti, in forma singola o associata (ivi compresi tutti i componenti dell'eventuale raggruppamento) debbono essere qualificati".

Bari, 18.03.2024

IL RUP

Ing. Francesco De Benedictis